об усилении коммунистического воспитания школьников и задачах учителей района по выполнению решений XVIII съезда ВКП(б). 14-15 мая 1939 года районное совещание медработников рассмотрело вопрос «О ходе социалистического соревнования между медработниками Комаринского района Гомельской области и Шапеличского района Киевской области» и задачи медработников по реализации решений XVIII съезда партии. В районе действовало 228 кружков по изучению материалов XVIII съезда.

В Жлобинском районе для разъяснения материалов ВКП(б) было создано 32 агитколлектива, объединявших 489 агитаторов; работало 250 кружков по изучению материалов XVIII съезда партии, в которых занималось 4580 человек. Большой популярностью пользовались выступления агитбригад. Руководили кружками партийные активисты, представители интеллигенции города и села. Политическая агитация положительно сказалась на производственной деятельности колхозных коллективов. Все хозяйства района успешно выполнили план сдачи государству

сельскохозяйственной продукции 13.

Постоянно совершенствовала политическую агитацию партийная организация Слободского сельского совета Мозырского района. В бригадах, звеньях, на фермах агитаторы проводили беседы, разъясняя решения майского (1939) Пленума ЦК  $\tilde{B}K\Pi(\bar{b})$  об охране общественных земель от разбазаривания, читали лекции об итогах XVIII съезда партии и задачах по выполнению его решений, о международном положении. Руководитель агитколлектива Морохов в декабре 1939 года участвовал в работе совещания по обмену опытом одиннадцати лучших агитаторов и руководителей агитколлективов республики. Хорошо была поставлена политическая агитация в Ветковском, Журовичском и других районах.

Таким образом, активное участие сельской интеллигенции в агитационно-массовой работе способствовало не только идейно-политическому росту тружеников села, но и повышению его трудовой активности. Вся агитационно-массовая работа сельской интеллигенции была подчинена пропаганде программных документов развития советского общества и имела большое воспитательное значение. Она помогала формированию у советских людей чувств гражданской причастности к решению общенародных задач, ответственности за судьбы страны, за строительство социализма.

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 7, с. 343.

<sup>2</sup> ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4, оп. 27, д. 61, л. 16—17; д. 65, л. 133, д. 61, л. 46. <sup>3</sup> Там же, ф. 4, оп. 19, д. 142, л. 28; оп. 27, д. 64, л. 18.

 <sup>4</sup> См.: Большэвік Беларусі, 1938, № 4, с. 52.
 <sup>5</sup> См.: Очерки истории Коммунистической партии Белорусски, ч. ІІ.— Минск, 5 См.: Очерки истории коммульма. 1967. с. 51. 6 ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4, оп. 19, д. 142, д. 28. Голимавік Беларусі, 1939, № 8, с. 22.

7 См.: Большэвік Беларусі, 1939, № 8, с. 22. 8 См.: Большэвік Беларусі, 1938, № 5. с. 74; № 4, с. 53. 9 ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4, оп. 27, д. 119, л. 72—73; Большэвік Беларусі, 1940, № 1, с. 83.

10 Там же. ф. 4, оп. 27, д. 119, л. 73—74; д. 65, л. 39.

<sup>11</sup> Там же, д. 65, л. 43—44; Большэвік Беларусі, 1939, № 1, с. 84. <sup>12</sup> См.: Большэвік Беларусі, № 6—7, 1938, с. 11.

13 ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4, оп. 27, д. 38, л. 58; д. 30, л. 169.

## В. И. ЗАВАРИН

## НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СТИЛЯ РАБОТЫ СЕЛЬСКИХ РАЙКОМОВ КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ (1965—1970)

В годы восьмой пятилетки партия придавала первостепенное значение развитию и укреплению ленинского стиля партийного руководства. XXIII съезд КПСС призвал сохранять и развивать утвердившиеся в деятельности ЦК «научный подход, коллективность и деловитость в руководстве коммунистическим строительством, в проведении внутренней и внешней политики» и потребовал добиваться, чтобы эти черты стали присущими работе каждого партийного органа.

Одной из важнейших черт ленинского стиля партийной работы является научный подход. Он означает всесторонний, глубокий анализ и тщательный учет объективных процессов, явлений общественно-экономической жизни в их взаимосвязи, реалистическую оценку имеющихся возможностей, умение видеть тенденции, перспективы и закономерности происходящих процессов, находить главное звено в работе, своевременно обобщать

и использовать передовой опыт.

Существенной стороной перестройки деятельности районных комитетов партии в свете указаний XXIII съезда КПСС явилось совершенствование планирования. Стремясь совершенствовать свою деятельность на научной основе, придать ей целеустремленность и глубину, многие партийные комитеты наряду с текущим планированием все шире стали практиковать разработку перспективных планов. Составление перспективного плана помогало сосредоточить внимание и усилия партийных организаций на решении узловых проблем развития производства и воспитания масс с учетом обстановки, своеобразия условий и накопленного опыта.

Планы составлялись коллективно, с участием широкого актива, на основе решений районных партконференций, с учетом замечаний членов райкомов, специалистов сельского хозяйства, рядовых коммунистов. В них находили отражение основные направления практического осуществления политики партии: партийный контроль за хозяйственной деятельностью руководства колхозов и совхозов, коммунистическое воспитание трудящихся, повышение боеспособности первичных партийных организаций, работа с кадрами, проверка исполнения решений. Предусматривалось регулярное проведение пленумов, заседаний бюро, собраний партийного актива, совещаний пропагандистов, агитаторов, политинформаторов. Такой подход к делу повышал роль районных комитетов партии как органов политического руководства на селе.

Много внимания внедрению перспективного планирования в практику партийной работы уделял Миорский райком КПБ. Начал он ее с детального изучения положения дел в первичных парторганизациях. Оказалось, что некоторые из них занимались в основном текущими, нередко второстепенными вопросами, работали без перспективы, что снижало уровень организационно-партийной и идейно-воспитательной работы. Учитывая это, райком вынес на обсуждение пленума вопрос «О работе партийных организаций района по внедрению научного подхода в практику своей деятельности». Пленум подчеркнул, что осуществление перспективного планирования - это объективная потребность жизни, веление времени и утвердил план работы района на 1970 год. Впоследствии в Миорском районе перспективные планы стали составлять на весь период деятельности выборного партийного актива <sup>2</sup>. Райком добился внедрения перспективного планирования во всех первичных парторганизациях. Перспективные планы разработали также профсоюзные и комсомольские организации, правления колхозов, руководители совхозов, предприятий и учреждений.

К концу 1970 года по перспективным планам работало большинстворайкомов КП Белоруссии, а в Витебской области—все райкомы и многие первичные парторганизации. Опыт работы партийных комитетов, строивших свою работу на основе перспективного планирования, наглядно подтвердил его преимущества. Например, в колхозе «Молодая гвардия» Брестского района работало семь специалистов. Однако с внедрением в производство достижений науки и передового опыта, увеличением продукции сельского хозяйства дело обстояло плохо. Зная положение дел в хозяйстве, райком партии запланировал рассмотрение этого вопроса на одном из заседаний бюро. Партийная организация колхоза, готовясь к отчету в райкоме, провела партийное собрание. На нем коммунисты наметили меры по повышению роли специалистов в сельскохозяйственном производстве. Группа по подготовке вопроса на бюро райкома не только разобралась в причинах недостатков, но и помогла их устранить. Таким образом, заблаговременно запланированный вопрос позволил значительно улучшить работу специалистов колхоза.

Важным элементом научного подхода в партийной работе является партийная информация. Компетентность, обоснованность и своевременность принимаемых решений находятся в прямой зависимости от того, насколько хорошо партийные комитеты, их аппарат информированы по тому или иному вопросу. В 1965 году ЦК КПБ изучил состояние, формы и методы партийной информации и рекомендовал ввести в практику регулярные выступления всех членов выборных партийных органов перед нижестоящими организациями. Цель таких выступлений заключалась не только в том, чтобы информировать коммунистов о деятельности партийного

органа и конкретизировать задачи партийной организации. Встречи на местах позволяли работникам райкомов глубже вникать в проблемы первичных организаций, учитывать замечания и предложения коммунистов и оперативно корректировать работу.

Так, члены Речицкого райкома, выступая с информацией в первичных организациях в 1966 году, пришли к выводу о необходимости улучшения обучения сельского партактива по вопросам организационно-партийной и массово-политической работы. Вскоре соответствующие темы были изучены на семинаре секретарей, организовано проведение партийных собраний по вопросам внутрипартийной демократии, повышения ответственности коммунистов за выполнение требований Устава КПСС, улучшения идеологической работы <sup>3</sup>.

Об усилении партийной информации после 1965 года можно судить на примере Гомельской области. Если в 1965 году с отчетами о своей деятельности в 62 партийных организациях выступили 13 райкомов, то за 1969 год информационные доклады сделали все (21) райкомы КПБ 4.

Совершенствовалось получение информации снизу, которая поступала в райкомы в виде периодических отчетов, материалов проверок партийных организаций, отчетов и выступлений коммунистов на собраниях, бюро, пленумах, конференциях. Важным источником информации являлись также материалы партийных собраний, письма, замечания, предложения и вопросы, поступавшие от коммунистов, результаты социологических исследований, личные наблюдения партийных работников. Для сбора и оценки информационных материалов в райкомах партии были созданы группы по отбору, анализу и обработке информации, деятельность которых систематически обсуждалась на бюро. Совершенствование партийной информации в годы восьмой пятилетки в значительной мере способствовало взаимодействию всех звеньев аппарата райкомов, принятию ими обоснованных реше-

ний и повышению уровня их работы в целом.

Решения XXIII съезда КПСС нацеливали местные партийные организации на дальнейшее укрепление коллективности в партийном руководстве при одновременном повышении чувства ответственности каждого коммуниста за порученный участок работы, за состояние дел в своей организации. Коллективность в работе сельских райкомов партии проявилась прежде всего в регулярном проведении пленумов и заседаний бюро. К подготовке вопросов на пленумы стал привлекаться широкий партийный актив. Так, в подготовке пленума Ивановского райкома КПБ, который в 1966 году обсудил вопрос «О состоянии экономической работы в колхозах и совхозах района и задачах первичных организаций по ее улучшению», участвовали все члены и кандидаты в члены райкома, специалисты сельского хозяйства — всего 70 человек. Специально созданные комиссии по изучению вопроса обследовали каждое хозяйство и свои выводы изложили на открытых партийных собраниях. Причем в процессе работы комиссии помогали специалистам и администрации хозяйств наметить конкретные мероприятия по улучшению экономической работы  $^{5}$ .

Подготовленный на основе собранных материалов доклад был разослан всем членам и кандидатам в члены райкома. Внесенные ими замечания и дополнения были учтены при окончательной доработке доклада и выработке проекта постановления. Такая подготовка пленума обеспечила высокую активность его участников, содержательность выступлений при обсуждении вопроса, повысила эффективность принятых решений. Подобную практику подготовки пленумов осуществляли Кобринский и Ляховичский райкомы Брестской области, Гомельский и Рогачевский Гомельской области, Щучинский Гродненской области и многие другие райкомы партии.

Развитию принципа коллективности в партийном руководстве способствовала практика дифференцированного использования опыта и знаний каждого члена партийного комитета. Важную роль в этом деле должны были сыграть внештатные постоянные комиссии, создаваемые районными комитетами партии в соответствии с Уставом КПСС. В 1965 году ЦК КПБ, проанализировав работу партийных комитетов республики по развитию общественных начал, рекомендовал создавать лишь такие внештатные комиссии и отделы, которые способствовали бы на деле повышению их роли как органов коллективного руководства, а в состав этих комиссий включать прежде всего избранных в партийные органы коммунистов, наиболее опытных и авторитетных активистов <sup>6</sup>.

Выполняя указания ЦК КПБ, партийные комитеты пересмотрели со-

ставы комиссий, изучили их дееспособность. Изменился порядок формирования комиссий: теперь они утверждались на пленумах, в основном из числа членов и кандидатов в члены партийных комитетов. Председателями комиссий становились только члены комитетов, имеющие опыт партийной работы. В большинстве райкомов КПБ были созданы комиссии по предварительному рассмотрению вопросов приема в партию и персональных дел коммунистов, по организационно-партийной и идеологической работе. Они изучали положение дел в первичных парторганизациях, обобщали и распространяли передовой опыт, помогали партийным комитетам вести организаторскую работу, претворять в жизнь решения пленумов и бюро.

Большой опыт умелого привлечения членов райкома к активному участию в жизни и деятельности первичных организаций накопил Новогрудский райком КПБ. Эта работа строилась с учетом индивидуальных качеств, опыта и знаний каждого члена райкома. С этой целью большинство членов и кандидатов в члены райкома было объединено во внештатные комиссии, некоторые были лекторами и докладчиками. При райкоме действовали три комиссии: по организационно-партийной работе, по идеологической работе и по предварительному рассмотрению вопросов приема и персональных дел коммунистов. Практическую деятельность комиссий направляло бюро,

а в повседневной работе — секретари райкома 7.

Такое распределение членов райкома позволило бюро Новогрудского райкома КПБ охватить их постоянными поручениями, сосредоточить силы на оказании практической помощи первичным парторганизациям в улучшении организаторской и политической работы. Например, при подготовке вопроса «О работе партийных организаций по подбору, расстановке и воспитанию кадров в сельскохозяйственном производстве» на пленуме райкома, который состоялся в марте 1966 года, член комиссии по организационно-партийной работе П. У. Становский, изучая деятельность партийной организации колхоза «Страна Советов», обнаружил серьезные недостатки в подготовке и расстановке кадров. Вместе с партийными активистами П. У. Становский определил, что следует сделать, и сам помог осуществить намеченное. Было проведено партийное собрание, после которого вместо малоинициативных людей руководителями бригад и ферм были назначены специалисты и хорошие организаторы; четыре коммуниста были направлены работать в животноводство. Вскоре в колхозе заметно улучшилось положение с производством молока и мяса 8.

Таким образом, в годы восьмой пятилетки сельские райкомы Компартии Белоруссии настойчиво овладевали ленинским стилем партийной ра-

боты.

 Материалы XXIII съезда КПСС.— М., 1966, с. 196.
 См.: Возрастание руководящей роли партии в коммунистическом строительстве (на материалах Компартии Белоруссни, 1959—1973 гг.)— Минск, 1974, с. 28.

3 ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4, оп. 47, д. 556, л. 42.

4 ПА Гомельского ОК КПБ, ф. 144, оп. 124, д. 37, л. 50.

5 ПА Брестского ОК КПБ, ф. 1, оп. 21, д. 19, л. 11.

- <sup>6</sup> См.: Возрастание руководящей роли партии..., с. 74. <sup>7</sup> ПА Гродненского ОК КПБ, ф. 1, оп. 56, д. 41, л. 238.

<sup>8</sup> Там же, л. 243, 244.

## Л. А. ЛЕВСКАЯ

## ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА КПБ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ РАЦИОНАЛЬНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МАТЕРИАЛЬНЫХ И ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ (1966—1975)

Стержнем экономической политики в условиях развитого социализма является эффективное использование всех ресурсов. Обращая внимание на важность экономного, рационального использования материальных, финансовых и трудовых ресурсов, Ю. В. Андропов подчеркивал, что «речь здесь как раз идет о соблюдении той необходимой нормы хозяйствования, которую предписывает социалистическая собственность и суть которой—в бережном отношении к общенародному достоянию, в инициативном и энергичном его приумножении. За нарушение этой нормы приходится расплачиваться всему обществу...»1

Важную роль в обеспечении рационального использования материаль-